

2025年3月2日 星期日
乙巳年二月初三 第22081期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

重庆铜梁区搭建平台、以赛为“媒”，推动产业工人提档升“技”

工校企携手铺就“工”变“匠”快车道

深化“产改”进行时

本报记者 黄仕强

“学校师生参加各类技能大赛获国家级奖项9人、市级一等奖17人、市级二三等奖100余人，运行的‘校中厂’办学模式，引进辖区近10家企业驻校生产教学，实现了生产与教学结合、实训与理论融合，形成产教融合实训基地……”日前，重庆铜梁区首家区级“工匠学院”铜梁职教中心公布学院挂牌以来的“成绩单”。

今年初，为深入推进产业工人队伍建设改革工作，铜梁区

总工会联合区人社局、区教委在铜梁区职教中心挂牌成立铜梁区“工匠学院”，通过充分发挥工会组织优势、职业学校教学优势，聚焦企业、职工需求，为产业工人搭建系统化、长效化学学习平台和以赛为“媒”，打造传承弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神新基地，铺就产业工人由“工”变“匠”的快车道。

校企共建“校中厂”

“没想到参加工作多年后，我还有机会重返‘学生时代’，接受专业的技能提升培训。”日前，重庆力华亘田科技公司维修产线工人何扶政感慨，得益于企业与区职教中心的深度合作，一线职工有了更多成长成才的机会和平台。

(下转第2版)

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调

坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系，完善社会治理体系，强化社会治安整体防控，着力提高公共安全治理水平，坚决维护国家主权、安全、发展利益，成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化，平安中国建设只能加强，不能削弱。

■建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平

■总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。平安中国建设为了人民，也依靠人民。防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。党的领导是平安中国建设的根本保证

习近平强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出，平安中国建设为了人民，也依靠人民。要不断增进民生福祉，扎实推进共同富裕，切实维护人民群众合法权益，维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调，防范化解各类风险是平安

中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系，推动公共安全管理模式向事前预防转型，加强防灾减救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出，建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来，发展壮大群防群治力量，筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，及时有效化解各矛盾纠纷。

习近平强调，党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导，注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

履职调研到一线

2月28日，来自北京市的部分全国政协委员来到北京经济技术开发区蓝箭航天科技公司调研。

当日，北京市政协、市委统战部组织部分全国政协委员在北京经济技术开发区多家企业考察调研。北京作为国际科技创新中心，一批具有国际竞争力的企业在创新沃土中成长壮大，给委员们留下了深刻印象。调研中，委员们重点关注了我国民营企业在自主创新等方面取得的成果和面临的挑战。

2024年，超700人次参加全国政协组织的专题调研，把调研成果转化成解决问题、推进工作的实际举措。同时，一年来，全国政协深入开展6000余项委员履职“服务为民”活动，让人民群众真切感到政协离自己很近、政协委员就在身边。

本报记者 吴凡 摄



江苏南通工会探索“大思政课”可行路径

计划三年时间对全市产业工人普遍轮训

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员王海兵 马雨青)2月25日，江苏省南通市总工会印发《全市产业工人大轮训工作方案》，计划于2025年至2027年，利用3年左右时间，对全市产业工人进行一轮普遍轮训，探索产业工人“大思政课”的可行路径，推动党的创新理论

在产业工人中落地生根。

自《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》印发以来，南通海安、启东、崇川3个县(区、市)已率先开展轮训试点，探索出特色经验做法。海安市总工会以“一月一区镇、一月一主题”的方式，通过理论专家授

课、各级工会主席带头宣讲、产业工人身边人讲身边事等方式扎实推进大轮训工作。

启东市总工会联合市委组织部开展行动，推动党群工作平台、江海工匠启东学院、区镇职工服务阵地、企业文体中心等共建共享，开展产业工人党员示范培训班、党的创新

理论进企业宣讲、产业工人技能培训等活动。崇川区总工会与区委组织部联动，发挥“大思政课”辐射作用，将产业链工会与新就业形态联合工会结合，让轮训走进网约车司机、外卖配送员等群体。

各试点地区通过举办全市产业工人党员示范培训班、邀请专家学者授课、现场观摩、交流研讨等形式，全面提高产业工人党员政治素质和能力水平。同时，各行业、各区镇整合区域资源、挖掘特色活动，发动职工群众、生产一线班组长以讲促学、以学带讲，组织开展形式多样、特色鲜明的理论课堂和实践活动，让大轮训行动更接地气。

(下转第2版)

广东佛山两级工会牵线两家新业态企业合作共建

当好“媒人”，实现企业工会“双向奔赴”

本报记者 叶小钟 本报通讯员 秦金芳 韦灿林

近日，广东佛山顺丰速运有限公司和常林集团两家新业态企业，就互相向对方员工开放优惠权限、开展跨界业务创新、加强员工业务交流等事项签订了合作共建协议。

这是广东省佛山市总工会、南海区总工

会让两家优秀新业态示范企业工会互帮互助、互相成就的成果，也是推动“产改”落地，做好新就业形态劳动者维权服务工作的生动实践。

两企业工会共享资源

常林集团是总部设在南海区的佛山网

约客运龙头企业，在全国10多个城市设有分公司，自有6000多台网约车，有8万多名网约车司机提供服务。

佛山顺丰速运有限公司为佛山、肇庆、云浮三市提供快递服务，有1万多名员工。

据了解，佛山顺丰与常林集团达成的战

略合作内容包括：佛山顺丰为常林集团员工提供全国福利寄件折扣八五折，佛山顺丰拟依托常林公司庞大的网约车队伍，开展同城速运业务等跨界业务开发。同时，两家企业进行工会共建，共享企业资源、共建人才发展流动平台。

(下转第2版)

第33届华东进出口商品交易会开幕

3月1日，在第33届华交会上，外国客商(左一)在一家纺织品企业展位了解展品。当日，第33届华东进出口商品交易会在上海开幕。本届华交会展览总面积达11.5万平方米，总展位数突破5100个。

新华社记者 方喆 摄